重庆教育领域综合改革观察报告

"深化教育改革创新"

五年,只是时间沧海里

"十三五"时期,北碚全

的渺小一粟,但对于北碚教

育来说,这是脚踏实地、改

革创新的5年,也是仰望星

区上下凝聚合力,积极改善

办学条件,大力推进教育改

革,持续加快教育提质……

始终把教育视作最大的民

生工程,肩负打造区域教育

高地的使命与担当,用行动

与实绩回应着老百姓对优

质教育的期待。

空、高速发展的五年。

优环境 提质量 暖民心

北碚 把教育实事办到百姓心坎上

新在环境 家门口建起好学校

"太漂亮了! 孩子能在这么好 的环境里上学,我们全家都高兴!" 告别了旧校园环境,市民陈女士迫 不及待地带着女儿去新建成的两 江云顶小学报到,走在崭新气派的 校园,看到宽敞的操场、明亮的教 室,感受着一应俱全的现代化教学 设备,陈女士笑得合不拢嘴。

不只是两江云顶小学,在北 碚,还有朝阳小学金兴校区、兼善 中学蔡家校区等很多学校也正在 经历着新建和改扩建,全区办学条 件发生着旧貌换新颜的蝶变。

作为二元结构明显的城区,北 碚深知,要让更多孩子在家门口就 能上好学,首先得从硬件上要质 量,才能保证学生在优质的环境里 享受优质的教育。

为此,北碚区从改善办学条件 着手,通过学校新建、改扩建、排危 等形式,补齐教育短板。5年来,全 区建成投用公办中小学、幼儿园18 所,新增学位35820个,新增建筑 面积46万余平方米;改造薄弱学 校运动场面积1万余平方米,新增 功能及实验用房6000余平方米。 大力推进"优质资源班班通"等教 育信息化建设,建成市级智慧校园 5所,区级教育信息化特色学校17 所,全区义务教育阶段学校的办学 条件得到明显改善。

"除了完善基础建设,我们还 致力于提升教育公共服务水平,为 人民群众提供更公平更优质的教 育。"北碚区教委相关负责人介绍。

据了解,近年来北碚教育公共 服务体系持续优化,义务教育发展 基本均衡区整体通过国家级复查 验收;新高考改革有序推进,建设



同学们体验"科学快车"进校园项目

普通高中发展促进计划市区级项 目170个;职业教育校企合作产教 融合深度发展,与200余家企业共 建校外实训基地100余个。

学前教育全区通过新建、回 收、回购,以及利用富余校舍场地 改建、恢复等途径,新增公办幼儿 园学位3000余个,公办园在园幼 儿占比达48%以上,普惠覆盖率达 79%以上,一、二级幼儿园占比达 74%以上,教育公共服务水平的明 显改善获得群众高度称赞。

优在质量 "五育"并举助力师生共成长

"学生要在德智体美劳各方面 得到发展,才算是健康成长"北碚 区教委相关负责人说,全区一直着 力构建德智体美劳全面发展的教 育体系,全面推进素质教育内涵发

在社会主义核心价值观教育 方面,强化思政课的关键作用,深 入开展"坚决制止学校餐饮浪费行 为,切实培养学生节约习惯"系列 主题教育、"碚城同读一本书"等10 多个读书项目。"心理健康校园行 活动"现场会,"新家长养成计划" 等家校共育活动、帮助未成年人 "扣好人生第一粒扣子",学生获评 市级及以上"新时代文明好少年"9 人。全区德育工作获评3个全国 典型案例、4个重庆市德育品牌,社 会实践教育获评"重庆市中小学研

在提升学生综合素质方面,积 极实施学校体育工作三年行动计 划,推进市级美育改革实验项目 "统筹城乡馆校联动大美育",深入 开展人工智能、创意编程等科技比 赛,实施"劳动+"特色主题劳动教 育,学生综合素养不断提升。目 前,全区区级"一校一品"体育、艺

学旅行先进区县"。

术、科技特色项目学校分别有59、 57、15 所,国家级、市级体育、艺 术、科技等示范校、特色校57所。 5年来,学生获得全国青年运动会 足球冠军、啦啦操全国冠军等市级 及以上体育、艺术奖项600余人 次,获得亚洲机器人锦标赛金奖等 市级及以上科技类奖项2500余人 次,获评市级"劳动小能手"3人。

在推进课程建设方面,各校根 据自身资源优势深度开发校本特 色课程,课程建设成果获得国家级 教学成果奖5项、市政府教学成果 奖12项,其中国家级教学成果一 等奖2项。北碚区被评为重庆市 高中新课程新教材实施示范区,基 础教育国家级优秀教学成果推广 应用示范区。全区正在开展的"学 科全息育人"特色研究,被专家誉 为"北碚经验是一种新型的育人范

暖在民心 不让一名学生因贫失学

"孩子,新年快乐!"元旦节来 临之际,北碚区开展的"冬日阳 光 温暖你我"新春关爱活动来到 了朝阳小学南校区,工作人员为孩 子们送去了运动鞋、防寒服、文具 等物品,让他们在寒冬也倍感温

据了解,每年北碚区都会广泛 征集困难儿童的新年心愿,并发动 社会力量"点对点"帮助孩子们实 现心愿。

这样的活动是北碚区推进儿 童关爱服务工程的缩影,近年来, 全区还积极开展针对低保、建卡贫 困儿童的慰问和夏令营等活动,关 心关爱困境学生2000余人次。"十 三五"时期,全区精准落实各项资

助,共惠及家庭经济困难学生134 万余人次,发放资助资金2亿3千 万余元;为4924人次大学生发放 生源地信用助学贷款约3538万 元;2019年起实施建档立卡学生 "兜底资助",惠及3785人次学生, 进一步实现学生资助"全覆盖"。

"感谢党和国家!现在的惠民 政策越来越好,孩子在咱北碚上 学,不仅有助学金还有助学贷款, 大大减轻了我们一家的经济负 担。"如今,一项项政策的落实,直 正让越来越多老百姓感受到教育 带来的民生关怀。

教育无小事,事事总关情。一 直以来,北碚区都坚定"治贫先治 愚,扶贫先扶智"的教育初心,持续 巩固完善教育民生工程,狠抓教育 脱贫工作,致力于不让任何一名学 生因家庭经济困难而失学。

全区通过开展摸底排查行动、 信息比对行动、劝返复学行动、保 学"清零"行动,确保全区义务教育 阶段适龄儿童、少年不失学辍学, 保障有学上、上得起学。目前,全 区义务教育入学率、巩固率达到 100%,无因贫失学、辍学的情况。

不仅要解决教育,还要解决温 饱。为此,北碚区专门出台指导学 前教育和中小学学生营养改善工 作的文件,确保学生吃好吃饱营养 均衡。截至目前,全区义务教育阶 段家庭经济困难学生免费爱心午 餐或营养餐学校覆盖率达100%, 学生营养改善计划每月享受人数 1100人左右,投入财政资金200余 万元用于学生膳食经费补贴。

> 周珣 刘洋 图片由北碚区教委提供

"加快发展职业教育"

对内扶智 对外扶技 区域扶教

重庆工商学校"三扶"模式奏响职教扶贫交响曲

扶智 多措并举激活学子脱贫内生力

教育扶贫,扶智是根本之策。 近年来,重庆工商学校按照治 贫先治愚、扶贫先扶智的思路,从 综合扶智、扶志入手,加大贫困学 生招生力度,依托免学费、发放助 学金、免教科书费等政策为在校贫 困学生提供精准资助,为贫困学生 免除后顾之忧。

有一组数据可以看出学校的 政策帮扶成果:2020年度,该校共 有建卡贫困低保、连片特困区以及 其他家庭经济困难学生3870人。 全年学校帮扶政策共惠及4000余 人,其中205名学生因获学校帮扶 而选择继续完成学业,5名家庭经 济困难学生成功创业。

除了利用政策便利为贫困学 生提供帮扶外,重庆工商学校还充 分发挥职教优势,联动学校、社会 多方力量,实施"阳光助学"工程、 "双扶"工程,让贫困学生和家庭摆 脱意识和思路的贫困,激发其脱贫 攻坚的内生动力。

"阳光助学"工程是学校联动 社会力量共同探索构建的扶贫助 学新途径。通过教育基金会"逐梦 工商"项目以及福彩公益金、爱心 捐助等,对品学兼优、家庭困难学 生进行奖优助学,提供暖心关爱, 鼓励贫困学生奋发进取。仅过去 一年,该工程总计为学生提供奖、 助学金300余万元,向学生提供了 价值100余万元的衣物、食品等捐

"双扶工程"是学校针对在校 贫困学生和家庭实施的"扶志+扶 智"双向帮扶工作。一方面,学校 组成结对帮扶小组,对贫困学生和 家庭进行心理疏导和帮助,提升他



富硒特色菜学员热火朝天炒菜中

们脱贫志气和信心。另一方面是 开展"一帮一""一帮多"的师生结 对,实施定时、定点、定人"三定"辅 导与帮扶,帮助学生增长知识、提 升技能、提高素养。此外,学校还 增强了创业教育和就业指导,在技 术和资金上鼓励和支持学生通过 自主创业改善现状,帮助学生提升 智慧,阻断穷根。

刘友林表示,学校要努力确保 学生"进得去、上得起、学得好、有 出路",让他们掌握技能进而实现 顺利就业、脱贫。学校也将继续提 高自身质量和吸引力,以高质量教 育培养高素质技术技能人才,以高 水平办学助力教育脱贫。

扶技 做优培训让群众掌握一技之长

"培养一名技工,致富一个家 庭。"由职业教育院校主导的技能 扶贫,扶助的不仅是代表未来的孩

子们,还有贫困家庭亟须脱贫的现

江津区蔡家镇福德村是市级 贫困村,得益于重庆工商学校的对 口帮扶行动,该村焕发出脱贫新生 机。基于当地产业现状,学校确立 起以农业种植、养殖为支撑的产业 模式,以产业扶贫增强当地经济可 持续发展能力。针对贫困群众缺 乏技能本领的情况,学校加大教育 培训和转移输出力度,组织了农业 种植、畜牧养殖职业培训,使贫困 群众成为具有增收致富技能的新 型农民,增强其自我发展能力。

包括福德村在内,重庆工商学 校共承担了3个贫困村的对口帮 扶任务,通过资金帮扶、产品购买、 产业帮扶、技能培训等形式实现精 准扶贫。现已帮助35户贫困户成 功脱贫,共计培训贫困人员236 人,帮助145人实现自主创业和重 新就业。

技能扶贫培训是重庆工商学

校充分发挥职教资源优势,为促就 业、助脱贫而采取的主要扶贫形

在江津区就业和人才服务局 的带领下,该校培训中心为城镇登 记失业人员、农村转移就业劳动 者、高校毕业生、未继续升学的应 届初高中毕业生、重点群体五类人 群提供SIYB创业、保育员、乡村旅 游、新型科技农民、农村致富带头 人等多项专业技能培训,让广大群 众都能拥有一技之长,帮助他们充 分就业。

据统计,2019年学校共开展 各类培训122期,培训人员6242 人,其中职业技能培训惠及3223 人,涉及重点群体1500多人。

在做优社会培训工作的同时, 学校还结合社区教育,积极开展送 文化、送职业技术教育到乡镇(社 区)活动,去年完成了20期免费社 区教育,在提高社区文明水平和市 民素质,引导群众树立终身学习意 识,推动学习型社区的创立方面颇 有成效。

扶教 引领职教改革带动产业大发展

重庆、贵州、云南地缘相近、交 通相连,教育合作交流频繁。自开 展东西部联合招生合作办学行动 以来,重庆工商学校建立"1+N"帮 扶模式,与云南昭通地区多所职业 学校建立合作关系,为当地贫困家 庭子女畅通教育通道,创造改变命 运、实现人生出彩的条件,同时极 大地助推了当地职业教育的发展。

重庆工商学校对口帮扶云南 省一所职业院校的五年期间,以贷 款式交学费和免除学费的方式降 低入学门槛,培养了3200余名拥 有技能本领的贫困学生,有力带动 全家脱贫。学校还派出了校长、骨 干教师前往指导教师成长、专业建 设等,并出资110万改造设施设 备,为学校发展创设良好条件。

在重庆工商学校看来,助推区 域教育、经济发展是建设一所高水 平中职院校应有的责任与担当。

除了开展扶教行动,重庆工商 学校还主动对接国家战略,积极服 务"一带一路"倡议和长江经济带 发展,发挥学校优质教学资源和技 术服务能力,开展技术咨询、技术 研发与成果推介,以卓越的社会服 务能力彰显办学价值,为社会经济 发展作出重要贡献。

当前,江津区正积极融入成渝 地区双城经济圈建设,与泸州市协 同发展,推动渝西川南教育特别是 职业教育融合发展。重庆工商学 校也迎来了重要发展机遇:以重庆 工商学校为依托的白沙工业园,将 成为江津职教工业园的重要基础, 在共建区域产教融合发展示范区 中发挥重要作用;重庆工商学校在 "现代学徒制制度建设""双导师队 伍建设""新型一体化教材"等方面 取得的成功经验,以及"现代学徒 制"人才培养模式改革将得到大力

脱贫攻坚大考当前,成渝地区 双城经济圈建设机遇难得。重庆 工商学校将凝聚教育合力,以具有 "工商"特色的教育扶贫"三扶"模 式助力脱贫攻坚,为职业教育发 展、产业转型升级以及成渝地区双 城经济圈建设提供坚实的技术技 能人才支撑。

> 文秀月 许珊 刘进 图片由重庆工商学校提供

乘着成渝地区双城经 济圈建设的"东风",成渝地 区职业教育合作交流越来 越密切。一个月以来,重庆 工商学校已经先后迎来了 三波来自四川的"客 人"——泸州市教育考察 团、宜宾市职业技术学院、 荥经县职业高级中学。

重庆工商学校结合教 育实际创新实施的扶智、扶 技、扶教"三扶"模式吸引了 来访者的注意。

重庆工商学校党委书 记、校长刘友林介绍说,职 业教育是脱贫攻坚不可或 缺的重要力量,职教人都肩 负着教育扶贫的重要使 命。学校坚持对内扶智、对 外扶技、区域扶教,唱响职 教精准扶贫的交响曲,助力 脱贫攻坚,服务乡村振兴, 全力助推职业教育和经济 社会的高质量发展。